
令和元年第11回姶良市教育委員会定例会 

 

令和元年11月12日（火） 

開会 10時00分 

閉会 10時35分 

加治木総合支所南庁舎３階会議室 

 

１ 出席者 

 小倉教育長 川畑委員 中間委員 岩元委員 藤谷委員 

 

２ 教育委員会事務局の出席者 

 小林次長兼学校教育課長 塚田次長兼保健体育課長 北野教育総務課長 

原口社会教育課長 桃木野図書館事務局長 別府国体推進課長 

 

３ 議事 

 

４ 議事録 

 

（教育総務課長）ただいまから、令和元年第11回姶良市教育委員会定例会を

開催いたします。これ以降の議事進行につきましては、小倉教育長にお願い

いたします。 

 

では会議に入ります。本会議は公開を原則としておりますが、本日の会議を

公開とすることに、ご異議ございませんでしょうか。 

 

はい。 

 

異議なしと認めます。よって本日の会議は公開とすることといたします。 

日程第１「議事録の承認･署名」についてですが、皆様、前回の会議議事録

への署名はお済みでしょうか。 

 

はい。 

 

では、前回の議事録は承認されたものと認めます。 

議案等番号 件   名 結果 

議案第27号 
令和元年度姶良市一般会計補正予算（第６号）(教育費)に

関する件 
可決 

教育長 

教育長 

全員 

全員 

教育長 

事務局 



次に、日程第２「委員及び教育長の報告」ですが、委員の皆様から何かご報

告はございませんでしょうか。 

 

10月16日に市の小･中合同音楽会が行われました。各小･中学校の工夫を凝ら

した演奏で、とても盛り上がったと思います。年々レベルも上がっていると

思います。子ども達の活き活きとした演奏だけではなく、聴く態度、舞台へ

の入退場などの態度もすごく良かったのではないかと思います。また、10月

20日にハートフルあいらんども開催され、入賞された児童生徒の皆さんの素

晴らしい発表に感動いたしました。11月６日は、市の小学校の陸上記録会が

行われました。今回は、霧島市で行われましたけれども、例年より１か月遅

れの開催でしたが、気候も天気もとても良くて、４つの新記録とタイ記録も

出て、子ども達の一生懸命な姿に感動いたしました。大きな怪我もなく、無

事に終わり良かったのではないかと思います。以上です。 

 

ほかに委員の皆様からございませんか。 

 

11月１日から県民週間が始まりました。また今年も、蒲生地区の小中学校４

校を見学させていただきました。どの学校も温かく迎えてくれました。蒲生

は、今回、４校スタンプラリーというのを行っておりまして、手作りのしお

りやカードをいただきまして、とてもいい感じの試みだなと感じました。以

上です。 

 

ほかにございませんか。委員の皆様方からご報告をいただきましたので、私

も付け加えることはないのかも知れませんが、10月の運動会、体育祭が終わ

って以降、いろいろなイベントがあったわけでございます。教育委員会とし

ても合同音楽会や陸上記録会などであります。そして、11月23日にサイエン

スあいらんど、皆さんのお手元に置いてある家庭教育フェスタ、島津義弘公

没後400年記念のイベントとしての講演会など、様々なイベントが行われる

ところでございます。その間に加治木秋まつりなどの市長部局の実施するイ

ベントにも、教育委員会の職員も協力しているというところであります。委

員からもありましたように、音楽会のほうも年々レベルが上がってきている

のではないかという気が致しておりますし、また、陸上記録会も、今回は会

場を霧島市で実施したということで少し状況は違うのかも知れませんけど、

そういう成果も上がりつつあるというふうに思っているところでございま

す。委員の皆様方にも日頃から見ていただいている結果が、学校の教育活動

に反映されているというふうに理解しております。どうぞ、またこれからも

よろしくお願いしたいと思います。 

では、今回も議案が１件のみであります。日程第３議案第27号「令和元年度
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姶良市一般会計補正予算（第６回）（教育費）に関する件」を議題とします。

事務局の説明をお願いします。 

 

（教育総務課長）それでは、議案第27号「令和元年度姶良市一般会計補正予

算（第６号）(教育費)に関する件」について、ご説明申し上げます。11月

26日からの市議会定例会に提案いたします補正予算書のうち教育委員会関

連の予算を掲載しております。この資料は、補正予算書を掲載しております

ので、教育委員会以外の予算も表示されている場合もございますので、ご了

承のほどお願いいたします。始めに、今回の補正予算の総額は５億5,714万

９千円となっており、うち教育費が３億157万５千円で、補正後の教育費の

予算額が27億5,545万１千円になります。次に、詳細を申し上げます。歳入

からであります。款14国庫支出金、項２国庫補助金、目７教育費国庫補助金

として21万９千円の補正です。内訳は、節１小学校費補助金として、要保護

児童援助費補助金２万円、特別支援教育就学奨励費補助金15万円、節２中学

校費補助金として要保護生徒援助費補助金３万３千円、特別支援教育就学奨

励費補助金１万６千円の合計であり、当初予定より小・中学校の準要保護世

帯等が増えたための補正となります。次に、款21市債、項１市債、目８教育

費、節５体育施設債として「国体用体育施設整備事業」２億2,870万円です。

かごしま国体開催に伴い、総合運動公園体育館に空調整備を行うための起債

になります。次に、歳出であります。まず、款10教育費、項１教育総務費、

目２教育総務事務局費の総務課関係事務局経費は、報酬38万８千円の追加要

求です。教育総務課管理係職員が12月末から育児休業取得に伴い、その代替

として、今年度３か月分の事務補助者の雇用を行うためです。次に、項２小

学校費、目１学校管理費の小学校維持管理事業は、光熱水費880万円の追加

要求です。小学校17校分の空調機設置に伴う冬季の電気代等の不足見込み額

になります。同じく目２教育振興費4,487万４千円の追加要求です。先ほど

歳入で説明しました準要保護世帯等が増えたため、小学校就学援助事業の特

別支援教育就学奨励費60万３千円と要保護及び準要保護児童援助費689万８

千円の合計750万１千円、小学校教育振興事業として、令和２年度小学校教

科書の改正に伴う、教師用教科書等の購入のための消耗品費3,737万３千円

の合計額となります。次に、項３中学校費、目１学校管理費の中学校維持管

理事業は、光熱水費610万円の追加要求です。中学校５校分の空調機設置に

伴う冬季の電気代等の不足見込み額になります。次に、目２教育振興費の中

学校就学援助事業は901万７千円の追加要求です。要保護世帯等が増えたた

め、特別支援教育就学奨励費６万６千円と要保護及び準要保護生徒援助費

895万１千円を合計したものです。次に、項４幼稚園費、目１幼稚園管理費

の幼稚園維持管理事業は、光熱水費65万円の追加要求です。小・中学校費と

同じく、幼稚園４園の空調機設置に伴う冬季の電気代等の不足見込み額にな

事務局 



ります。次に、項５社会教育費、目２公民館費の公民館維持管理事業は、光

熱水費220万円の追加要求です。姶良地区と蒲生地区の公民館の電気代の不

足見込み額になります。次に、項６保健体育費、目１保健体育総務費の２億

2,940万円の追加要求です。生涯スポーツ推進事業の全国大会等出場奨励金

の申請増加に伴う報償費70万円の追加と、国体準備関連事業のかごしま国体

開催に向けて総合運動公園体育館に空調機整備を行うための工事請負費２

億2,870万円の要求です。空調機工事につきましては、歳入で説明しました、

市債が財源となります。次に、目３学校保健費の学校保健一般管理費は、備

品購入費14万６千円の追加要求です。加治木小と柁城小のオージオメーター

の購入費になります。以上で説明を終わります。以上、ご審議のほどお願い

申し上げます。 

 

今回の第４回市議会定例会で提案する補正予算のうち、教育委員会関連予算

の説明を一括して行いましたので、委員の皆様からご質疑を受けたいと思い

ます。 

 

この「債」というのは、簡単に言うとどのようなことなのでしょうか。予算

書には「市債」とありますよね。 

 

（国体推進課長）歳入の教育債２億2,870万円の市債につきましてですが、

大規模な事業を行う場合には、相応な費用が掛かります。そのため、家計で

いうところのローンを組むという考え方をしていただければご理解いただ

けるかと思いますが、一旦この事業に必要な資金を金融機関から借りて、10

年から20年かけて分割で返済していくということになります。なお、この市

債の種類によりましては、国からの交付税措置として、元金に対していくら

かの補助が出るようになります。 

 

よろしいですか。 

 

はい。今回の市債も返済していくわけですよね。すると、教育費の中から起

債をして借りているから、また教育費の中に予算を計上して返済していくと

いうことなのでしょうか。 

 

（教育総務課長補佐）歳入の「市債」という費目に予算計上することで、今

説明がありましたように銀行等から資金を調達いたします。返済につきまし

ては、歳出のほうで「公債費」というのがあります。いわゆる借金というの

は、いろいろな部署が事業を行うために行います。ほかの部署の市債もまと

めて、公債費という費目で予算を計上してお返ししていくという形になって
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います。今回の補正予算でいきますと「土木債」と「教育債」がありますが、

この２つを合わせて、また過去の分も含めた全てを、公債費という費目でお

支払いをしていくことなります。この予算につきましては、財政課で予算計

上し、市議会のほうへ提案しているところでございます。 

 

わかりました。ありがとうございます。 

 

ほかにご質疑ございませんでしょうか。 

 

それでは、小学校や中学校、幼稚園の光熱水費がここに上がっていますが、

これは夏場の冷房料金もですが、冬場の暖房料金も見越して予算化されてい

るということでしょうか。 

 

（教育総務課長）これにつきましては、ご指摘のとおり冬場の暖房分も考慮

しまして、今年度の必要な額を計算しております。空調機器の性能等を鑑み

まして、担当係のほうで計算しているものでございます。 

 

よろしいですか。 

 

はい。 

 

ほかにございませんか。 

 

国体関連で、総合運動公園体育館に空調機設置の予算がありましたけど、照

明のＬＥＤ化は、もう既に予算化されていたのでしょうか。 

 

（国体推進課長）体育館のＬＥＤ化につきましては、今年度の予算で議決さ

れておりまして、先般10月31日に入札を行い、来年の１月末までには工事を

完了する予定としております。 

 

10月に茨城国体がありましたけど、体育館の中が暑いわけですね。だから、

体育館に空調設備を付けなさいという指示があったので、こういう大きな金

額の予算が付いているわけですね。 

ほかにございませんでしょうか。 

質疑なしと認めまして、お諮りします。議案第27号「令和元年度姶良市一般

会計補正予算（第６号）（教育費）に関する件」については、事務局提案の

とおり、可決することにご異議ございませんでしょうか。 
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はい。 

 

異議なしと認めます。よって議案第27号「令和元年度姶良市一般会計補正予

算（第６号）（教育費）に関する件」については、可決されました。 

次に、日程第４「事務連絡」でございますが、事務連絡を事務局からお願い

します。社会教育課はございませんか。説明はいいですか。 

 

（社会教育課長）社会教育課です。机上に２枚のチラシをお配りしてありま

す。まず「関ケ原合戦と島津義弘」ということで、特別講演会を11月16日の

14時から16時まで姶良公民館大ホールで、東京大学大学院の情報学環教授で

あります山本博文先生を講師にお招きして講話をいただきます。姶良市の文

化財保護審議会の特別顧問でもある方で、テレビにも出ていらっしゃる方で、

この分野においては非常に人気がある方であります。もう１枚が、12月15日

に「あいらっ子家庭教育フェスティバル」を姶良公民館で開催いたします。

これは、県のモデル事業として取り組んでおります家庭教育推進事業の３年

目で、最後の年のフェスティバルということで開催いたします。講師として、

重永侑紀さんをお招きしております。この方は、虹色グループ代表というこ

とで、子どもに対する虐待などに関して非常に一生懸命取り組んでいらっし

ゃいます。また、ワークショップも、いろいろなブースでやっておりますの

で、お時間があればどうぞ姶良公民館のほうへお越しください。以上です。 

 

ほかに、事務局から連絡はございませんか。 

なければ最後に「行事予定」の確認をお願いしたいと思います。 

 

（教育総務課より順次説明） 

 

各課の行事予定の説明がありましたけれども、何かご質疑ございませんか。 

 

よろしいですか。では以上で、本日の全ての議事を終了したいと思います。 

お諮りします。本日の議事録の軽微な修正については、当局にご一任いただ

きたいと思いますが、ご異議ございませんでしょうか。 

 

はい。 

 

異議なしと認めます。よって議事録の軽微な修正は当局に一任されました。 

以上で、令和元年第11回教育委員会定例会を終了します。ご苦労様でした。 

 

ありがとうございました。 
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